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 इस के इसरो ने
इंजन वाले जीएसएलवी डी-5 के जीसटै-14 सचंार

को
 इसी के साथ भारत उन के हो
गया है, िजनके पास तकनीक है।

 भारत के यह एक बड़ी है, जो लगभग
20 मेहनत का फल है। इससे पहले तीन बार
ये इंजन नाकाम रहा।
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ये इंजन नाकाम रहा।
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 तकनीक एक ' ' तकनीक है, जो

और जैसे गैसीय को तरल यानी
करने सहायक होती है।

 का यूनानी (kryos) तथा
(genic) से बना है। का होता है शीत यानी
तरह ठंडा तथा का होता है पैदा करना ।

 इस का सबसे पहले उपयोग के
ने 1894 था। इसका
, , तथा जैसी

के शीतलन के गया था।
 को भी कहते और यह से
238 फॉरेनहाइट कम ताप पर करती है। -238
फॉरेनहाइट को तापमान कहा जाता है।
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?
 वैसे के कोई ताप परास

है, -238 फारेनहाइट से परम ताप
-459.67 फारेनहाइट तक

जा सकती है।
 यानी और अतंर
होता है. दरअसल, जब या गसै को ठोस
बनाये उसका ताप से कम कर जाता है
तो इसे (supercooling) कहते

 ऐसे होते िजनको
बहुत धीरे-धीरे ठंडा जाए तो वे

हुए अपने से नीचे तक पहँुच
जाते
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 तकनीक का
के के का है

 १८४५ माइकल फेराडे ने कई का डुबोकर
और दवाव डालकर लाने
सफलता

 उसके बाद कई वायु के के करने के
बाद १८७७ के लुईस कैलेटेट और के राउल

को तरल वायु एक बूँद करने सफलता
 उसके बाद १८८३ ने तरल और तरल

करने सफलता
 १८८५ डच ने -४५२ 0F पर
गैस का सफलता
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 के दौरान तो तकनीक के
उपयोग तरफ गया। उस समय

और गसैीय को तरल
बदल कर रॉकेट के इंजन करने लायक

बनाने कई ने
है।

 इस समय कोलाइडर का सबसे बड़ा
है। लगी -

271.1 0C ताप पर करती
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:
 को या तो सीधे तरल डुबो
जाता है या ताप वाले वातावरण रख

जाता है.
 इस तरह, चालन के वह भी ठंडी
होने लगती है।
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 भारत जीएसएलवी डी-5 राकेट के
तीसरे चरण एक इंजन का हो रहा
है, तरल और तरल का
होता है।

 वजन वाले को करने के
इंजन पड़ती है।

 तरल का उपयोग घूम रहे
को ठंडा रखने के भी जाता है ।

 तकनीक का सबसे उपयोग वायु के
, तथा को

अलग अलग करना है।
 इसके वायु को कम ताप तक ठंडा जाता
है, ऐसा करने से , तथा

पर तरल आ जाती है ।
के एक एक कर अलग कर

जाता है ।

 भारत जीएसएलवी डी-5 राकेट के
तीसरे चरण एक इंजन का हो रहा
है, तरल और तरल का
होता है।

 वजन वाले को करने के
इंजन पड़ती है।

 तरल का उपयोग घूम रहे
को ठंडा रखने के भी जाता है ।

 तकनीक का सबसे उपयोग वायु के
, तथा को

अलग अलग करना है।
 इसके वायु को कम ताप तक ठंडा जाता
है, ऐसा करने से , तथा

पर तरल आ जाती है ।
के एक एक कर अलग कर

जाता है ।



 का एवं के
शीतलक के उपयोग जाता है।

 के साधारण का
जाता है, इतनी

होती है बाहर और अदंर के
तापमान से फटने का अदेंशा रहता है।

 कई बार से बाहर रहता है, जो सड़क
पर है। हवा से तो फैलता

है, साथ जान-माल भी होती है।
 तकनीक के इंसोलेशन

करने वाले बनाए जा रहे ,

 का एवं के
शीतलक के उपयोग जाता है।

 के साधारण का
जाता है, इतनी

होती है बाहर और अदंर के
तापमान से फटने का अदेंशा रहता है।

 कई बार से बाहर रहता है, जो सड़क
पर है। हवा से तो फैलता

है, साथ जान-माल भी होती है।
 तकनीक के इंसोलेशन

करने वाले बनाए जा रहे ,






मजबूत हो जाती है,

 , खेल-कूद संबंधी समान, बहुत से

बनाया जा सकता  है।
 ,
जाता है






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बनाया जा सकता  है।
 ,
जाता है





 (food processing) के
तकनीक उपयोगी हो सकती है. जसेै

, मसाले या जड़ी को ताप पर
पीसने से इनके सघंटक पर कोई पड़ता
है, इनके अवयव के बने रहते .

 कुछ को तेजी से शीतलन के तरल
का जाता है,

 तकनीक के के ,
, , बोन मरैो तथा को समय

तक रखा जा सकता है।
 के बाद मानव को कई
पुनः होने के साथ शीतलन

सभंाल कर रखा जाता है। इस को
कहा जाता है।
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कहा जाता है।



 ने इस मामले भारत मदद थी।
दरअसल, 1990 भारत को से सात इंजन

थे।
 जब भारत ने 1998 तो

दबाव ने भारत

 उसके बाद भारतीय अनुसधंान सगंठन (इसरो) ने
1993 तकनीक पर हुआ

 भारत ने 2010 इंजन
वाले जीएसएलवी डी-3 का , वह नाकाम
रहा।

 इसके बाद इसरो ने इंजन
फेरबदल है।
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फेरबदल है।



 रॉकेट इंजन को और देने के
जीएसएलवी डी-5 भी बदलाव गया।

 27 2013 को जीएसएलवी डी-5 लगे
इंजन का हाई गया,

 19 2013 को जीएसएलवी डी-5 के
से पहले का पता लगा।

 जीएसएलवी डी-5 उड़ान को कर सुधर
गए।

 2014 के भारत ने इंजन वाले
जीएसएलवी डी-5 का सफल

 इसके जीसैट-14 संचार को
कर

 इसी के साथ भारत उन के हो गया है,
िजनके पास तकनीक है।
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जीएसएलवी डी-5 भी बदलाव गया।

 27 2013 को जीएसएलवी डी-5 लगे
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जीएसएलवी डी-5 का सफल

 इसके जीसैट-14 संचार को
कर

 इसी के साथ भारत उन के हो गया है,
िजनके पास तकनीक है।




